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V zbir ki Geo ri tem je pod zapo red no šte vil ko 24 izš la knji ga Inter pre ta ci ja oko lja na pri me ru Ljubljan -
ske ga bar ja, ki v os mih poglav jih, na 134 stra neh, pred stav lja temelj no in edins tve no geo graf sko lite ra tu ro
na področ ju inter pre ta ci je oko lja. Knji ga iz raz lič nih vidi kov osvet li ti odnos med člo ve kom in nara vo
na Ljub ljan skem bar ju ter pred sta vi možen pri stop inter pre ta ci je tam kajš nje kul tur ne pokra ji ne.
»… V nas prot ju z obi čaj ni mi pred sta vi tva mi vse bin na zava ro va nih območ jih, za kate re se nema lo krat zdi,
da je bis tve no poda ja nje kopi ce podat kov, je temelj ni namen inter pre ta ci je oko lja, da lju dem na pri ja zen
način prib li ža dolo če no vse bi no in jim poma ga k ra zu me va nju pokra ji ne …« Namreč, učin ko vi to lah ko
varu je mo le tisto, kar poz na mo in razu me mo, s či mer sle di mo geslu »SOS: Spoz na vaj, Opa zuj, Spo štuj!«

Po celost ni pred sta vi tvi Ljub ljan ske ga bar ja je podrob no pred stav ljen raz voj inter pre ta ci je, in sicer
nje no uve ljav lja nje in raba sko zi čas v raz lič nih oko ljih ter obsto je če inter pre ta cij ske teh ni ke in metode.
Inter pre ta ci ja se v zad njih letih pojav lja v po ve za vi z raz lič ni mi tipi zava ro va nih obmo čij, zato ni pre -
se net lji vo, da so avtor ji za pri mer štu di je izbra li nedav no usta nov lje ni Kra jin ski park Ljub ljan sko bar je.

Mo no gra fi ja pose ga v za va ro va na območ ja, zato ima mo oprav ka z nad pov preč ni mi narav ni mi in
kul tur ni mi zna me ni tost mi. V slo ven ski zako no da ji vla da jo ter mi no loš ka nes klad ja v poi me no va nju narav -
nih in kul tur nih zna me ni to sti, zato so avtor ji celot no poglav je pos ve ti li pred sta vi tvi te prob le ma ti ke.
Od zakon sko dolo če nih narav nih zna me ni to sti do narav nih vred not, od kul tur nih spo me ni kov do kul -
tur ne dediš či ne prei de jo h kon cep tu pove zo va nja narav nih in kul tur nih zna me ni to sti. V evrop skem
pro sto ru se tež nje po zdru že va nju narav ne in kul tur ne dediš či ne že pojav lja jo, pred vsem zara di tež nje
po celost nem uprav lja nju zava ro va nih obmo čij kot so kra jin ski, regij ski in narod ni par ki.



Sklad no s tem je v pe tem poglav ju, ki je name nje no pred sta vi tvi dediš či ne na območ ju Kra jin skega
par ka Ljub ljan sko bar je, upo rab ljen eno ten ter min – dediš či na. Kul tur na pokra ji na Ljub ljan ske ga bar -
ja s pe stro geo loš ko pod la go in več tisoč let no pose li tvi jo je boga to pre pre de na z raz no vrst no dediš či no.

V še stem poglav ju je pred stav ljen izbor pet naj stih bar jan skih obmo čij, pri mer nih za inter pre ta ci -
jo oko lja. Za podrob nej šo ana li zo in štu di jo pri me ra je izbra no poreč je Iške. Pred stav lje no je z raz lič ni mi
inter pre ta cij ski mi orod ji. Rde ča nit inter pre ta ci je oko lja je reka. Iška z edins tve ni mi hidro loš ki mi zna -
čil nost mi ter pokra jin sko pestrost jo poreč ja ponu ja zelo širok nabor inter pre ta tiv nih in izo bra že val nih
vse bin, ki obi sko val cem doslej še niso bile ustrez no pred stav lje ne. »… Glav na zna čil nost Iške je nje na
troj nost, saj na svo ji krat ki, vse ga 29 km dol gi poti teče sko zi glo bok Iški vint gar s sko raj pre pad ni mi ste -
na mi, po rodo vit nem in s pit no vodo boga tem Iškem vrša ju ter urav na nem in moč vir nem Ljub ljan skem
bar ju, torej po treh povsem raz lič nih pokra ji nah …« Povsem na novo so avtor ji raz vi li ozi ro ma nad gra -
di li več inter pre ta cij skih oro dij, bodi si kla sič nih, bodi si raču nal niš ko pod pr tih. Med glav ni mi so: učna
pot, infor ma tiv na tab la, e-lek ci ja, ban ka teren skih nalog, učil ni ca na pro stem in bro šu ra.

Vse bi ne so pred stav lje ne z be se di li, foto gra fi ja mi, ilu stra ci ja mi, sta ri mi in novej ši mi zem lje vi di ter
sli kov ni mi in zvoč ni mi posnet ki. Inter pre ta cij ska orod ja so name nje na raz lič nim cilj nim sku pi nam.
Učna pot z bro šu ro in infor ma tiv ni mi tab la mi je zara di dol ži ne name nje na pred vsem kole sar jem, še
pose bej dru ži nam. Po raz lič nih e-lek ci jah naj po go ste je pose ga jo osnov no šol ci, sred nje šol ci in tudi študen -
ti. Didak tič na navo di la, pri lo že na e-lek ci jam, so name nje na nji ho ve mu vklju če va nju v pe da goš ki pro ces.
Ban ka teren skih nalog je zasno va na tako, da si pred odho dom na teren sko delo pri pra vi te naloge, ki
jih rešu je te po poti. V pro ce su nasta ja nja je tudi učil ni ca na pro stem, ki bo prvens tve no name nje na
šol skim sku pi nam in dru ži nam z otro ki.

Knji go je na pot med bral ce pos pre mil pred go vor direk to ri ce Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar -
je, gos pe Bar ba re Zupanc, ki pou dar ja, da je konč ni rezul tat inter pre ta ci je »… spo ro či lo, ki ga bo pre jem nik
z lah ko to razu mel, si ga zapom nil in upo šte val v svo jih nadalj njih deja njih …«, zato je »… pri ču jo ča mono -
gra fi ja pomem ben korak, da se tega zač ne mo zave da ti …«.

Ma te ja Breg Valja vec
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30. sep tem bra 2014 je Znans tve no ra zi sko val ni cen ter Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti
ozi ro ma nje go va inšti tu ta Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka in Inšti tut za antro po loš ke in pro stor ske
štu di je v so de lo va nju z Od del kom za geo gra fi jo Filo zof ske fakul te te Uni ver ze v Ljub lja ni, Zve zo geo -
gra fov Slo ve ni je in Zve zo geo de tov Slo ve ni je orga ni zi ral dva naj sti bie nal ni sim po zij ‘Geo graf ski
infor ma cij ski siste mi v Slo ve ni ji’ (več v ru bri ki Zbo ro va nja). Ob tej pri lož no sti je pri Založ bi ZRC izš -
la mono gra fi ja z na slo vom ‘Di gi tal ni pro stor’, kot dva naj sta šte vil ka mono graf ske zbir ke ‘GIS v Slo ve ni ji’.
Dose da nje knji ge v zbir ki so ime le tak šen naslov kot sprem lja jo či sim po zij, od tokrat ne šte vil ke pa bodo
ime le knji ge raz lič ne naslo ve, sklad ne z no sil no temo. Zakaj rav no »di gi tal ni pro stor«? Vzrok je v raz -
vo ju teh no lo gi je in pestre ponud be digi tal nih podat kov, zara di kate rih lah ko upo rab ni ki z GIS-i razi sku je jo
tako ime no van digi tal ni pro stor čeda lje bolj podrob no in z več vidi kov.

To krat na mono gra fi ja vse bu je 19 znans tve nih in stro kov nih pogla vij ter je že dva naj sta v zbir ki mono -
gra fij, ki od leta 1992 bie nal no pred stav lja jo vsa ko krat ni pre sek dve let ne ga znans tve ne ga, stro kov ne ga
in peda goš ke ga dela na področ ju raz vo ja ter upo ra be geo graf skih infor ma cij skih siste mov (GIS) v Slo -
ve ni ji. Šte vi lo avtor jev (bli zu pet de set) in nji ho va poklic na raz no li kost daje ta vpo gled v raz mah tovrst nih

106

Književnost Geografski vestnik 86-2, 2014


